

фото: Павел Филатов

В самом сердце Евразийского континента, там, где смыкаются горные цепи Алтая и Саян, расположен **Алтайский заповедник**, основанный еще в 1932 году. Территория заповедника – необыкновенной природной красоты, имеющая исключительную всемирную ценность.

Помимо природного комплекса, в сферу охраны Алтайского заповедника входят и объекты историко-культурного наследия.

Удобные для проживания участки Алтайского заповедника осваивались с глубокой древности, о чем свидетельствуют археологические памятники. В черте сел Яйлю и Беле, на кордоне Челуш обнаружены погребально-поминальные памятники, на берегу Телецкого озера – остатки фортификационных сооружений, в долине реки Чулышман – фрагменты разветвленной сети оросительных систем, развалы каменных заградительных стен и древние погребения. В российских и зарубежных фондах хранятся карты Семена Ульяновича Ремезова – это первые чертежные карты Сибири. Особый интерес



## АЛТАЙСКИЙ ЗАПОВЕДНИК И ТЕЛЕЦКОЕ ОЗЕРО ЯВЛЯЮТСЯ ОБЪЕКТОМ ВСЕМИРНОГО ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ ЮНЕСКО (С 1998 Г.) В НОМИНАЦИИ «ЗОЛОТЫЕ ГОРЫ АЛТАЯ»

вызывают карты, на которых рядом с Телецким озером (Алтын Кёлем), нанесен знак города Алтырское царство. Работа в этом направлении привела к разработке историко-культурного проекта – «**В поисках Алтырского царства**». В рамках выполнения проекта будет решаться целый ряд вопросов: «Что это за государство такое?», «В какое время оно существовало?», «Размещалось ли оно на территории современного Алтайского заповедника? Сохранились ли остатки древних городищ на территории заповедника?».

«В поисках Алтырского царства» – данный проект видится не только научным, но и социальным проектом, который бы включал в себя работу исследователей, волонтеров и всех желающих разгадать тайны истории Алтая и России.

Находясь в центре материка, на значительном удалении от морей и океанов, Алтайский заповедник, тем не менее, можно назвать водной страной. Здесь расположено свыше двух тысяч озер, множество горных рек, ручьев и водопадов. На территории Алтайского заповедника расположен **крупнейший водопад Горного Алтая – Большой Чульчинский водопад**, или как его называют коренные жители – Учар (алт. «летащий»). Это многокаскадный водопад, с многочисленными огромными скалами в русле и протяженностью 160 метров. В 2011 году Всероссийская ассоциация туроператоров внесла Учар в список пяти самых труднодоступных объектов России, посещаемых туристами.

Территория Алтайского заповедника – естественное хранилище чистой

питьевой воды, которая концентрируется в огромном природном резервуаре – Телецком озере.

Для сотрудников Алтайского заповедника озеро является объектом изучения и охраны – почти половина акватории включена в границы заповедника. **Телецкое озеро – крупнейший водоем Алтая** длиной 77 км, глубиной 325 метров, оно овеяно легендами и мифами местных коренных народов. Алтайский народ называет озеро «Алтын Кель», что в переводе с алтайского языка означает «Золотое озеро». В современном мире ценность чистой пресной воды во много раз превышает ценность золота.

Алтайский заповедник – пока единственная в России особо охраняемая природная территория, на которой активно развивается и поддерживается дайвинг, как направление экологического туризма. Подводное плавание с аквалангом – один самых экологичных видов активного отдыха, а дайвер – идеальный созерцатель, он парит в гидроневесомости, не касаясь предметов, и не вмешивается в хрупкий под-

водный мир.

Созданная в 2016 году при Алтайском заповеднике **дайв-станция «Зазеркалье»** базируется в селе Яйлю (Турочакский район Республики Алтай). Сотрудники дайв-станции реализуют совместную научную программу Алтайского заповедника и Института водных и экологических проблем СО РАН, гостям заповедника рассказывают о подводном мире Телецкого озера, проводят подводные экскурсии и обучение дайвингу.

Алтайский заповедник – пока единственная в России особо охраняемая природная территория, на которой активно развивается и поддерживается дайвинг, как направление экологического туризма. Подводное плавание с аквалангом – один самых экологичных видов активного отдыха, а дайвер – идеальный созерцатель, он парит в гидроневесомости, не касаясь предметов, и не вмешивается в хрупкий под-

водный мир.



90 АЛТАЙСКИЙ  
заповедник

